

Август – последний месяц так быстро пролетевшего лета. Полным ходом идет созревание томатов, перцев, баклажанов, кабачков, патиссонов. Пора вплотную подойти к вопросам домашних заготовок на зиму. Несмотря на близость завершения огородного сезона, работ на дачном участке меньше не стало.

Консервируем помидоры, строгаем овощные салаты, замораживаем или сушим впрок пряно-ароматические травы. Маринуем или солим (кто как любит!) огурчики; в народе считается, что для маринования годятся любые огурцы, а вот для простого посола лучше подойдут пчелоопыляемые и черношпигые сорта и гибриды. Выкапываем ранние сорта картофеля и ждем полного подсыхания ботвы у поздних сортов для начала уборки.

В августе на участке продолжайте проводить регулярные поливы, особенно если месяц выдался жарким. Поливаем овощные культуры теплой водой вечером или ранним утром. Обратите внимание

на погодные условия месяца; ночи становятся прохладными, и лишнее переувлажнение почвы и растений способствует появлению мучнистой росы на огурцах, кабачках и патиссонах. Не забывайте о рыхлении почвы и своевременном удалении сорняков и растительных остатков.

Последние подкормки органическими или минеральными удобрениями в августе проводят на поздней капусте, томатах, перцах и баклажанах. А вот обработки растений пестицидами проводить уже не стоит – настало время массового плодоношения и потребления плодов. Можно сделать исключение для позднего картофеля, если уж совсем одолел колорадский жук. Пора выкопать и подсу-

шить лук-севок, лук-репку прекращают поливать, чтобы луковицы дозрели.

Очень важным мероприятием является правильный сбор и хранение уже созревшего урожая. **Огурцы** снимаем аккуратно, стараясь не повредить плети. Самые высокие товарные урожаи получаются при частых сборах плодов (не реже 2-3 раз в неделю). Если на участке растут пчелоопыляемые сорта и гибриды огурца, то при пасмурной и дождливой погоде, когда лет насекомых-опылителей ограничен, возможно появление «крючковатых» (недоопыленных) плодов. Появление уродливых зеленцов также возможно при засухе и поражении огурца различными

БЕЗ ДЕЛА СИДЕТЬ НЕКОГДА



болезнями. Во время сборов больные и деформированные плоды обязательно убирают. Оптимальная температура хранения плодов огурца 6-8°.

Кабачки собирают в возрасте 4-10 дней, перерастающие плоды замедляют рост и разви-

тие новых завязей. Урожай хранят в холодильнике при температуре 1-2°. Плоды **патиссона** для употребления снимают диаметром 10-12 см, для консервирования – 5-7 см.

Томаты собирают 1-3 раза в неделю, через каждые 4-5 суток, а при наступлении массового плодоношения – через 3-4 дня. Перезревающие плоды снижают общий урожай на растении, а если регулярно собирать бурые помидоры, урожай значительно увеличится. Бурые плоды будут дозревать 7-9 суток после уборки при температуре 20-25°. Хранят томаты при низких положительных температурах.

У **перца сладкого** плоды обламывают или срезают 1 раз в неделю. Их можно собирать зелеными. Через некоторое время плоды станут красными, желтыми или оранжевыми.

О. БАКЛАНОВА,
кандидат
сельскохозяйственных наук

РЕПКА ОСЕННЕГО ПРИЗЫВА



К середине августа часть гряд освобождается. На одних можно посеять горчицу белую (отличный сидерат, да и молодые листочки годятся в салат), на других – провести повторные посевы скороспелых овощей, посадить лук-шалот на перо. Обязательно отведите место и под репу, она, конечно, до заморозков не вырастет гигантских размеров, но отличный урожай молодых сочных корнеплодов обязательно получите.

Подойдут для летнего посева салатный сорт *Гейша*, а также *Белая ночь* и *Миланская белая фиолетовоголовая*. Салатная репа всем хороша – скороспела, дает небольшие ровные белоснежные корнеплоды с очень приятной на вкус сочной мякотью, да и молодая ботва прекрасно подходит для салатов и придает им пикантный вкус. *Белая ночь* тоже хороша, хотя не так и скороспела, но к концу октября уже можно убирать урожай, правда, храниться долго такая репа не будет. *Миланская* за полтора месяца даст упругие корнеплоды с очень красивой кожурой в верхней части, вкус у нее настоящий репный. Сажают этот сорт именно в августе, потому что при весеннем посеве слишком быстро перерастает и мякоть становится дряблой, зато под осень такой метаморфозы не происходит.

Осенняя репа бывает очень кстати. Весной на столе в изобилии редис, а из реп в это время особенно хороша японская какабу с очень сочной и нежной мякотью без выраженного вкуса репы. Кстати, к этой разновидности относится и сорт *Гейша*. Летом и других овощей много, а вот к осени уже хочется и чего-нибудь пикантного. Дайкон в конце сентября активно нарастает, и его жалко дергать, редька тоже еще не готова, вот репка и идет в ход.

Репа у меня растет быстро: грядку из-под ранних томатов или огурцов перекапываю, добавив на 1 кв. м полулитровую банку золы и горсть комплексного минерального удобрения.

Делаю рядки на расстоянии 30–40 см, поливаю соленой водой (50 г соли на 10 л воды). Азотные удобрения нужно вносить очень в малых количествах, так как избыток азота делает репу безвкусной и вялой. Семена помещаю в полотняный мешочек и замачиваю на ночь. Затем подсушиваю до сыпучего состояния и высеваю в бороздки. Хотя в это время уже не свирепствует крестоцветная блошка, все-таки посеы укрываю нетканым полотном, которое к тому же помогает и влагу сохранять.

С появлением всходов снимаю нетканый материал и опудриваю грядку древесной золой. Через 2 недели прореживаю всходы, еще через 2 прореживаю второй раз, оставляю самые сильные растения на расстоянии 10–15 см и подкармливаю репу комплексным минеральным удобрением с низким содержанием азота и микроэлементами, содержащими бор и молибден. Дальнейший уход состоит из поливов и рыхления почвы.

Несмотря на то что репа холодостойкое растение, заморозки –3-4° могут повредить корнеплоды, поэтому невызревшие посадки накануне заморозков укрываю нетканым полотном. Готовые к уборке корнеплоды вытаскиваю из земли, слегка обрезаю основание корня, удаляю ботву, просушиваю. Верхушку обязательно опудриваю мелом и кладу на хранение в прохладное сухое помещение.

Н. БРАГИНА

КАКОЙ ОГУРЕЦ ПОСЕЯТЬ В АВГУСТЕ

В нашей теплице можно выращивать овощи до устойчивых морозов -5-6°, хотелось бы попробовать посадить осенью огурцы.
В. ГОЛЬЦОВА, г. Воронеж



Успешно выращивать огурцы в осенне-зимний период в теплице можно, если в ней не только тепло, но и светло. Обеспечивают эти условия с помощью дополнительного обогрева и освещения. И все-таки огурцы летнего типа страдают от недостатка света, поэтому специалисты советуют сажать сорта и гибриды осеннего или зимнего типа. Кстати, некоторые производители семян так и пишут на пакетиках – «зимние огурцы». Именно такие гибриды наиболее приспособлены к короткому световому дню, теневыносливы и предназначены для обогрева теплиц. Из наиболее распространенных можно назвать *Марафон* и *Эстафету*.

Их высевают в последнюю неделю декабря, а в январе высаживают в теплицу, чтобы собирать урожай вплоть до конца июня. Такие огурчики с успехом можно выращивать на подоконнике или обогреваемой лоджии.

Для осеннего выращивания лучше выбрать гибриды *Арина*, *Данила* или попу-

лярные *Подмосковные вечера*. Конечно, лучше их посеять во второй половине июля, но не поздно и в августе. Эти гибриды не только теневыносливы, но и отличаются высокой устойчивостью к болезням. При правильной агротехнике и поддержании температуры в ночное время на уровне 14-15° будете собирать обильный урожай огурчиков до конца ноября.

Поделюсь маленьким секретом. В нашей теплице из стекла и поликарбоната осенью мы включаем обогрев только при минусовых температурах, но огурцы все равно растут. Для салатов сажаем в горшки в конце июля три растения огурца *Подмосковные вечера*, кормим, поим и лелеем согласно требованиям. В середине августа в центре теплицы освобождается местечко после ранних томатов. Обеззараживаем почву, вносим конский навоз, суперфосфат и древесную золу, высаживаем рассаду в хорошо политые лунки, расположенные в виде треугольника. Над растениями в каркасе крыши закрепляем крюк, на него закрепляем бечевки, чтобы подвязывать плети и полотнища плотного нетканого агropolотна. С наступлением ночных заморозков полотнища опускаем до почвы таким образом, что вокруг огурцов образуется теплый кокон. На день в теплую погоду подвязываем полотнища к крыше теплицы, чтобы растениям доставалось побольше солнечного света.

Осеннее выращивание огурцов подразумевает регулярные поливы, а при похолоданиях – опрыскивание стимуляторами роста и повышения иммунитета, например эпином, а также средствами для стимуляции цветения и завязывания плодов.

Н. ДОРНИНА